

Η ΖΩΗ ΤΩΝ ΜΕΓΑΛΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΩΝ

ΤΑ ΒΑΣΑΝΑ ΕΝΟΣ ΣΥΝΕΡΓΑΤΟΥ ΤΟΥ ΜΠΑΛΖΑΚ

Πώς ο Μπαλζάκ αποφάσισε να γράφει δράμα. 'Ο... μεγαλοφυής συνεργάτης του! 'Η νυκτερινές συνεργασίες. 'Όπου ο Λασαγιού φεύγει για να μην τρελλαθεί, κτλ. κτλ.



διόσημος Γάλλος μυθιστοριογράφος 'Ονοφέ ντε Μπαλζάκ περσσε όλη σχεδόν τη ζωή του πνευμένος σιά χροή και πιεζόμενος από τις οικονομικές ανάγκες. 'Η πρωτοφανής εργατικότητα του — διύλιε δεκατέσσερες φορές τον ήμερονόκτο! — και ή μεγάλη φιλολογοική παραγωγή του δεν του έπέτρεφαν ποτέ να γυροίση κάτω οικονομική άνεση... γιατί ήσαν σπάταλος και πολύ καλός διαχειριστής των χρημάτων του. Αυτό όμως ό ίδιος ήταν άνακνος να γράφη θεατικό έργο — άγνωστος καθ' όληκληρίαν τους κανόνες του λογοτεχνικού αυτού είδους — άποφάσισε να πάρη ένα συνεργάτη. 'Ο συνεργάτης του θα έβρισκε την υπόθεση ενός δράματος, θα τό χόριζε σε πράξεις και σκηνές, θα έγραφε ένα μέρος των διαλόγων και ό Μπαλζάκ θα έπαιρνε τό έργο για να τό διορθώση, να τό αλλάξη, να τού βάλη με δύο λόγια τη σφραγίδα της προσωπικής του ιδιοφύας.

Ποιος ήταν αυτός ό συνεργάτης του Μπαλζάκ και ποιά ήσαν τ' αποτελέσματα της συνεργασίας των; 'Ας άφήσουμε τόν μυθιστοριογράφο Λέοντα Γκωζιάν, επιστήθη φίλο του Μπαλζάκ, να μάς άφηρήτη την κομπολογοική αυτή περιπέτεια...

«...Όταν ό Μπαλζάκ άποφάσισε να πάρη συνεργάτη για να γυροίση μαζί ένα θεατικό έργο — άφηγήται ό Λέων Γκωζιάν — διάλεξε για τό σκοπό αυτόν ένα άνακμο και χαζαντομένο νεαρό διανοούμενο... άμφιβόλον διασημότης. 'Ομοιογών πως από την πρώτη στιγμή πού γνώρισε τόν Λασαγιού (έτσι λεγόταν ό νέος αυτός) δεν άπόλασε να καταλάβη πως ό μεγαλοφυής φίλος του γελούσθη σε βαθμό να καταφέρη στά φώτα ενός άνδρώπου πού φώναζε με τό παρουσιαστικό του από όρες μακριά ότι, δίν διατηρούσε με την ήπιανει και τη μύθοα σχέσεις πολύ τρυφερές...

Τό γεγονός είναι ότι ό Μπαλζάκ έκανε κατά συμβόλαιο με τόν Λασαγιού, για να τόν δέξη καλύτερα και να έχη έξαοφωμένη την... ποιότητα συνεργασίας του. Σύμφωνα με τό συμβόλαιο αυτό, ό Μπαλζάκ ήταν ίσοχρεωμένος να παραχωρήση στον Λασαγιού ένα δωμάτιο στην περιοχή βόλα του «Ζαργιτ», να τόν τρέφη, να τόν ντύνη και να τού δίν ένα ώρισμένο χρηματικό ποσό για τά μικροέξοδά του. Είς αντίταλλα, ό Λασαγιού έπρεπε να βοηθ ήν υπόθεσι του έργου, να ής δώσει σκηναή φράμα και να την υποβάλη υπό την έγκρισή του Μπαλζάκ.

Είχα την πρώτη εντύπια να παραφερθώ στη συνεννία πού έβαναν οι δύο συνεργάται, μετά τό κλείσιμο της συμφωνίας τους. Δέν μπορώ ν' άντιπάρω στον ταρασμό να σάς μεταδώσω την ιστορική αυτή συνδιάλεξη:

ΜΠΑΛΖΑΚ. —Και τώρα, άγαπητέ μου, πρέπει να στρωθώμε στη δουλειά...
ΛΑΣΑΓΙΥ. —Μάλιστα διδάσκαλε.
ΜΠΑΛΖΑΚ. —Πρέπει να γράψουμε ένα γράμμα πού θα προένηση κατάλληλο...
ΛΑΣΑΓΙΥ. —Ένωσεται, διδάσκαλε...
ΜΠΑΛΖΑΚ. —Έξοχι πόσα υποφώμε να κερδίσουμε από αυτό τό δράμα;
ΛΑΣΑΓΙΥ. —'Οχι, διδάσκαλε...
ΜΠΑΛΖΑΚ. —'Αν δα δεχτή να τό παίξη ό Λεμάιτε — και είμαι βέβαιος ότι θα δεχτή — τό έργο μας θα κάνει τουλάχιστον έκατόν πενήντα προστάσεις. 'Αν ίσολογηθώμε εισπραξι πέντε χιλιάδες φράγκα σε κάθε παράσταση, τη μιά μέρα με την άλλη, έχουμε τό όλο έφτακόσμες πενήντα χιλιάδες φράγκα... Και τώρα κάνε τό λογαριασμό πόσα θα πάρουμε έμεις με δώδεκα τοξ έκατό ποσοστά... Μά ήνε περιττό να κοιτάξής τό μυαλό σου, γιατί τόν έγω κάνει ήδη αυτό τό λογαριασμό. Θα πάρουμε πάνω από όγ-δόν-τα χιλιάδες φράγκα!...
Σύμφωνος;
ΛΑΣΑΓΙΥ. —Σύμφωνος, διδάσκαλε...
'Ο Μπαλζάκ έτήρησε τις ύποχρεώσεις πού ανέλαβε με τό συμβό-

λαιο. Αυτό φαινόταν καθαρά από τά μάγουλα του Λασαγιού πού άρχισαν να κοκκινίζουν, από τό περιορισμένο ντυσίμο του, από τη λάμψη του βλέμματός του. Τό καιμένο τό παιδί είχε βρει έπί τέλους φαί, κρεββάτι και καθαριότητα, ύστερα από όλόκληρη χρόνια έλιδεφής άλητικής ζωής στά φιλολογικά κληνεία των Παρισίων.

'Ας δώμε όμως τώρα πώς έτήρησε ό Λασαγιού και τις δικές του ύποχρεώσεις...

'Απλοστάτα, τρώγοντας τέσσερες φορές τη μέρα, κάνοντας περιπάτους στά περφόρα για να χωνέψη και λευμένοντας να τού έλδη ή έμπνευσι για να γράφη τον σκελετό ενός δράματος. Μά ό Μπαλζάκ, μαθημένος να βρισκείται πάντοτε σε δημοφιλές όργασμό, δέν μπορούσε να ξεγήρησ αυτή την πνευματική... δυσκολότητα του συνεργάτου του. 'Επειδή δε ό μέγας μυθιστοριογράφος εργαζόταν, ως γνωστόν, μοναχη τη νύχτα, κάθε νύχτα, στις δύο ή τρεις από τά μεσάνυχτα χτυπούσε τό κουνδοίτη πού συγκλονούσε με τό δωμάτιο του συνεργάτου του και ζήτησους τόν Λασαγιού για να τόν ρωτήση τι γίνεται τό περιφημο δράμα...

'Ο ταλαιπώρος ό Λασαγιού πεταγόταν τρομαγμένος από τό κρεββάτι, ντυνόταν μάνι-μάνι και παρουσιάζεταν μπρός στον Μπαλζάκ με τά μάτια πρισιμένα άκόμα από τόν ύπνο, φρονώντας τη μιά μονάχα παντοφύλα του, ξεκοιμημένος και άναυχλισμένος.

—Λοπόν, Λασαγιού; τόν ρωτούσε ό Μπαλζάκ. Βοήθες κομιά καλή υπόθεσι;

'Ο Λασαγιού έτριβε τά μάτια του, χαμοφύοταν και άπαντούσε: —Ναι... βέβαια... Κάτι πρέπει να βρούμε... κάτι πρέπει να σκεφθώμε...

—Τό έξω, τό έξω... Μά τό βρήκες αυτό τό κάτι; Τι περιμένεις άκόμα; Τό θέατρο περιμένα τό έργο μου... Είδα προχθές τόν Φρεδερίκο Λεμάιτε, τόν μεγάλο μας ήθοσκό... Με ρώτησε αν τό έγω έτοιμο τό δράμα μου, τό δράμα πού θ' άναστατήση τη Γαλλία και όλο τόν κόσμο... Μάλιστα!

—Μάλιστα! έπαναλάμβανε ήλιθώς και ό Λασαγιού, προσπαθώντας να κρατήση άνοχη τά μάτια του.

—Τό έτοιμασες, λοιπόν, αυτό τό δράμα, Λασαγιού;

—'Οχι όλο, μά...

—'Όστε είνε έτοιμο έν μέρος;

—Και ναι και όχι...

—Ν' άκούσω την υπόθεσι του...

—Θα προτιμούσε, ψιθύριζε ό Λασαγιού, να μου λεγατε προηγουμένως έσείς αν είχατε κομιά καλή ιδέα...

—'Εχω μιά ύποψια, Λασαγιού! 'Ότι κομιάτα όθθιος!

—Μά, όχι, σάς βεβαίω...
—Περσιτόν! Τό βλεπο καθαρά! Δέν μορξής ν' άνοήσης ν' μάτια σου και χαμοφύεις διαρκώς. Πήγαινε να κοιμηθής. 'Υστερ' από μιά ώρα θα σε φωνάξω. 'Ας έλλισουμε ότι ή Μούσα θα έχη φωτίσει στο υπεαύτν τόν ποιητικό εγκέφαλό σου...

'Ο Λασαγιού ξαναγυροφσε στο δωμάτιο του, σέυνοντας τά πόδια του, έπρεπε στο κρεββάτι του, σκεπαζόταν με τό πάπλωμα και προσπαθούσε να βοηθ ήν υπόθεσι του περιφημο δράματος πού εδ' άναστάτονε τη Γαλλία και όλόκληρο τόν κόσμο. Και ό ήπνος ξαναφαιούσε γινικά τά βαρεία του βλέφαρα, όπνυόταν πού βρισκόταν πάνω από τό προσκεφαλό του άρχίζε και πάλι να χτυπά σαν δαμονοσμένο. 'Ο δυστηχημένος ό Λασαγιού βρισκόταν ν' ένα πήδημα κάτω από τό κρεββάτι κι' έτερεζε στο δωμάτιο του ένδοξο συνεργάτου του. Κι' έπαναλαμβάνότανε ή ίδια σκηνη.

'Ο Μπαλζάκ ζητούσε ένα δράμα. 'Ο Λασαγιού δέν είχε βρει άκόμα την υπόθεσι... 'Ο μυθιστοριογράφος τόν ξανάστειλε να ξανακοιμηθ ή για να τόν ξαναφωνάξη μιά, δύο, τρεις, τέσσερες φορές άκόμα ως τα χαράματα, όποτε τόν έπαιρνε και τόν ίδιο ό ύπνος. Τότε ό Λασαγιού μπορούσε πάλι να κοιμηθ ή ήσυχος. Τό άποτελεσμα αυτής της αγρυπνίας ήταν να πέρη ό Λασαγιού βαρεία άρρωστος.

'Υστερα από πέντε μήνες, τόν συνάντησα μιά μέρα στο δρόμο.

—Τι κάνει ό Μπαλζάκ; τόν ρώτησα.

—Δέν έχω ιδέα! μου άποφώθησε, κτρινίζοντας.

—Μά δέν είσαι πάλι συνεργάτης του;

—Γιά τ' όνομα του Θεού, τί λέτε, κύριε Γκωζιάν! φώναξε ό Λασαγιού... 'Ενα μήνα άκόμα άν έμνεα κοντά του, θα τρελλανόμουν ή θα πέθαινα... Δέν μπορώ βέβαια να πώ ότι δέν έρωγα καλά... Μά τί άφελούσε ή καλοφραγία, αφού ό Μπαλζάκ με ζήτησους ξεξέφρα φορές τη νύχτα και μου έβαζε ένα πιστόλι στον κρόταφο, για να τού βρω, σώνει και καλά, την υπόθεσι ενός δράματος... Καείς άνδραςος δέν θα μπορούσε να βαστάξη σ' αυτό τό μαρτύριο!... Κι' ένα πρωί έφυγα, κάνοντας όρο να μη γυρίσω πίσω.

'Από την εποχή εκείνη ό Λασαγιού, κάθε φορά πού πρόφερε τό όνομα του Μπαλζάκ, άλλαζε χρώμα κι' έτερε από τόν φρόβο του!...



'Ο 'Ονοφέ ντε Μπαλζάκ.